
ATA Nº 019/2017 Da Sessão Ordinária - Realizada em 28/08/2017. 

Aos vinte e oito dias do mês de agosto do ano de dois mil e dezessete, ás 18 

horas e 30 minutos (dezoito horas e trinta minutos) reuniram-se em Sessão 

Ordinária nas dependências da Câmara Municipal de Vereadores, os 

seguintes Edis: ADRIANO RODRIGO MATTGE, ADEMAR JACÓ 

HAHN, ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS, AUGUSTO JULIANO 

LISKA, IRNO LAVALL, MARCIO HOWE, MARCIO PINTO DA 

SILVA, PAULO LOPES GODOI e VALDIR JOSÉ VIEIRA. 

Verificando o número legal de Edis presentes, a Sessão foi aberta pelo 

Presidente – Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE, e após colocou 

em votação a Ata da Sessão Ordinária realizada no dia 14/08/2017, sendo 

aprovada por unanimidade. Dando continuidade à Sessão, realizou-se a 

leitura dos expedientes recebidos do Executivo Municipal: Mensagem nº 

017/17 – “Anexar ao Projeto de Lei nº 048/2017 Impacto Financeiro nº 

009/2017 e o Impacto Financeiro nº 008/2017 do Projeto de Lei nº 

042/2017.”; Ofício nº 388/2017 – “Convite para Reunião com Emater para 

tratar sobre Seminário.”; Ofício nº 389/2017 – “Comunica Viagem à 

Brasília/DF”. Logo após foi feita a leitura dos expedientes recebidos de 

diversos: Requerimento – Sr. Marcos R. Petri; Estatuto da Pessoa com 

Deficiência – APAE; Ofício – CTG Galdino Marques; Programação da 

Semana Farroupilha – CTG Galdino Marques; Ofício – Ver. IRNO 

LAVALL; Ofício – Ver. VALDIR J. VIEIRA; Ofício – Verª. ADRIANA T. 

M. NEUHAUS; Ofício nº 005/2017 – Escola Municipal de Ensino 

Fundamental Leonel de Moura Brizola; Convite – Secretaria Municipal de 

Educação, Cultura, Desporto e Turismo. Em seguida foi aberto o espaço para 

a Leitura dos Expedientes expedidos pelos vereadores: Ofício nº 216/2017 – 

DETRAN/RS; Ofício nº 217/2017 – Executivo Municipal; Ofício nº 

218/2017 – Executivo Municipal; Ofício nº 219/2017 – Escola Estadual de 

Educação Básica Dr. José Maria de Castro; Ofício nº 220/2017 – Escola 

Municipal de Ensino Fundamental Leonel de Moura Brizola; Ofício nº 

221/2017 – Escola Municipal de Ensino Fundamental Marcílio Dias; Ofício 

nº 222/2017 – AVEU(Associação Victorense de Estudantes Universitários); 

Ofício nº 223/2017 – Vice-Prefeito Municipal; Ofício nº 224/2017 – Gabriel 

Follmer; Ofício nº 225/2017 – Executivo Municipal; Ofício nº 226/2017 – 

Executivo Municipal; Ofício nº 227/2017 – Executivo Municipal; Ofício nº 

228/2017 – ASCAMAJA. Logo após, dando continuidade com a Sessão, foi 

feita a leitura dos expedientes apresentados pelos vereadores, são eles: -

Requerimento nº077/2017, de autoria do Ver. MARCIO P. DA SILVA, que 

“Requer à Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado 

for, que seja encaminhado um Expediente ao Executivo Municipal, via 

Secretaria de Saúde e Assistência Social, solicitando a contratação de um (a) 

Auxiliar de Consultório Dentário-ACD.” Em suas ponderações o Edil  
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justificou o presente requerimento, considerando que a ausência de um 

auxiliar nesta área, está dificultando o trabalho do profissional odontológico, 

em alguns procedimentos. Ainda deu maiores justificativas em plenário. O 

mesmo foi aprovado por unanimidade; Requerimento nº 078/2017, de 

autoria dos vereadores, Ver. ADEMAR J. HAHN, Ver. ADRIANO R. 

MATTGE e Ver. IRNO LAVALL, que “Requerem à Mesa Diretora, depois 

de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja encaminhado um 

Expediente ao Executivo Municipal, via Secretaria de Educação, Cultura, 

Desporto e Turismo, solicitando uma rampa de acessibilidade para 

cadeirantes, de acordo com a necessidade e inclinação do obstáculo, que de 

acesso ao Palco do Centro de Eventos Ivar José Roessler.” Os Edis 

justificaram o presente requerimento, considerando que cadeirantes não 

possuem acesso ao palco do Centro de Eventos, pois não possui nenhuma 

rampa que dá acesso ao mesmo. O local necessita urgentemente dessa 

adaptação, para que dessa forma facilite o ir e vir de pessoas com deficiência 

física ou com baixa mobilidade. Ainda deram maiores justificativas em 

plenário. O requerimento em questão foi aprovado por unanimidade; 

Requerimento nº 079/2017, de autoria do Ver. ADRIANO R. MATTGE, que 

“Requer à Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado 

for, que seja encaminhado um Expediente ao Executivo Municipal, 

solicitando o número da Lei que instituiu a Câmara Mirim no ano de 2010.” 

. O Edil justificou o presente requerimento considerando que necessito o 

número dessa lei, para que se possa revogar as leis hoje vigente e que tratam 

da Câmara Mirim, haja vista que a Mesa Diretora pretende editar nova 

legislação, referente a matéria em foco. Também deu maiores justificativas 

em plenário. O mesmo foi aprovado por unanimidade; -Requerimento nº 

080/2017, de autoria do Ver. ADEMAR JACÓ HAHN, que “Requer à Mesa 

Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja 

encaminhado um Expediente ao Executivo Municipal, com cópia para 

Secretaria de Saúde e Assistência Social, no sentido de solicitar o 

encaminhamento de uma reunião com as Agentes de Saúde da cidade. ” O 

Edil justificou o presente requerimento, considerando que foi aprovado na 

Câmara de Vereadores, o Requerimento nº 065/2017, de autoria do Ver. 

MARCIO P. DA SILVA, em função disso, busca-se informações sobre a real 

necessidade da contratação. Também deu maiores justificativas em plenário. 

O mesmo foi aprovado pela maioria dos votos, recebendo o voto contrário 

da Verª. ADRIANA T. M. NEUHAUS; Requerimento nº 081/2017, de 

autoria dos vereadores, Ver. ADEMAR J. HAHN, Ver. ADRIANO R. 

MATTGE e Ver. IRNO LAVALL, que “Requerem à Mesa Diretora, depois 

de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja encaminhado um 

Expediente ao Executivo Municipal, via Secretaria de Educação, Cultura,  
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Desporto e Turismo, solicitando revisão do piso do Centro de Eventos Ivar 

José Roessler. ” Justificaram o presente requerimento considerando que tens 

se verificado que o piso do Centro de Eventos Ivar José Roessler, está 

cedendo, e apresentando alguns estragos em determinados lugares. Ainda 

deram maiores justificativas em plenário. O requerimento foi aprovado por 

unanimidade. Em seguida abriu-se o espaço para os pedidos verbais, onde os 

Edis fizeram os seguintes pedidos: 1. Pedidos do Ver VALDIR J. VIEIRA: 

-Solicitou ao Poder Executivo, e dele ao órgão competente, o nivelamento 

com patrola dos resíduos asfálticos que estão sendo depositados na via que 

dá acesso, e que passa pelo CTG Galdino Marques, e também no acesso à 

Linha Glória. -Solicitou resposta referente ao seu pedido feito em outras 

Sessões, sobre o quebra-molas nas proximidades do CTG Galdino Marques, 

questiona o motivo pelo qual ainda não foi feito, sendo que outros trabalhos 

já foram realizados próximos daquele local. -Solicitou a Mesa Diretora, o 

encaminhamento de Moções de Pesar, as famílias enlutadas dos senhores 

Aldomiro Bortoluzzi e Evandro Luíz Bergmeier. 2.Pedidos do Ver. 

MARCIO P. DA SILVA: -Solicitou ao Executivo Municipal, via Secretaria 

de Obras, o patrolamento na estrada, que passa pela propriedade do Sr. 

Rosalvo Mühl, seguindo até a propriedade dos Senhores Élio Richter e Edson 

Strick, porém se possível, até a Ponte do Rio Arroio Grande.  Além disso 

também solicita o patrolamento no trecho entre as propriedades dos senhores 

Moacir Schons e Jair Schmidt. -Solicitou ao Executivo Municipal, via 

Secretaria de Obras, uma vistoria na Ponte do Barro Preto, bem como a 

recuperação da prancha que se encontra quebrada. 3.Pedido da Ver. 

ADRIANA T. M. NEUHAUS: -Solicitou ao Poder Executivo, via Secretaria 

de Saúde e Assistência Social, cópias do Boletim de Ocorrência, referente ao 

sumiço dos remédios controlados do PADU-Pronto Atendimento de 

Urgência, considera-se a gravidade dos fatos, e busca-se saber quem foi, e 

pelo qual motivo os mesmos foram pegos. 4.Pedidos do Ver. ADRIANO R. 

MATTGE: -Reforçou ao Executivo Municipal, via Secretaria de Obras, o 

pedido já feito nesta Casa de Leis, para o Sr. Rosalvo Mühl, considerando 

que o mesmo necessita que seja disponibilizada uma carregadeira, draga ou 

retroescavadeira em sua propriedade, pois precisa realizar um serviço e 

somente com uma dessas máquinas o trabalho pode ser efetuado. -Solicitou 

ao Executivo Municipal, explicações sobre o motivo pelo qual houve o corte 

do transporte, para a Professora Eliane Bach, considerando que a mesma 

vinha utilizando este transporte a anos. A mesma utilizava o transporte para 

retornar para casa, após reuniões presenciais. Segundo informações, a 

justificativa foi, corte de gastos. -Solicitou a Mesa Diretora, que seja 

encaminhado uma cópia do Requerimento nº 075/2017, para o Sr. Clair 

Tomé Kuhn, Presidente da EMATER. O requerimento foi apresentado na  
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18ª Sessão Ordinária, por ele, juntamente com seus colegas Ver. MARCIO 

P. DA SILVA e Ver. VALDIR J. VIERA.  Logo após abriu-se o espaço do 

Pequeno Expediente, e o Ver. MARCIO HOWE, foi o único vereador 

inscrito no espaço que aproveitou o momento, para explicar o motivo pelo 

qual o Executivo Municipal não conseguiu encaminhar o expediente com as 

respostas, referentes aos pedidos realizados pelos vereadores na 18ª Sessão 

Ordinária. Em seguida, abriu-se o espaço para a leitura, discussão, votação e 

foi aprovado por unanimidade de votos os seguintes Projetos de Lei do 

Executivo Municipal, sendo estes: 1º) Projeto de Lei nº 040/2017, que 

“Altera dispositivos da Lei Municipal nº 626/2003, cria o cargo de Fiscal 

Sanitário no Quadro de Cargos e dá outras providências.”; 2º)Projeto de 

Lei nº 043/2017, que “Dispõe sobre o pagamento de honorários de 

sucumbência dos Procuradores do Município de Victor Graeff, fixa 

critérios para o rateio desses valores, e da outras providências.”; 3º)Projeto 

de Lei nº 044/2017, que “Dispõe sobre o Plano Plurianual para o 

quadriênio 2018 a 2021 e dá outras providências.”; 4º)Projeto de Lei nº 

046/2017 que “Altera e dá nova redação ao parágrafo único do art. 18 da 

Lei Municipal nº 624, de 2003, e dá outras providências. ”; 5º)Projeto de 

Lei nº 047/2017 que, “Dispõe sobre a redução de carga horária da 

categoria funcional de Assistente Social e Fisioterapeuta, e dá outras 

providências. ”; 6º) Projeto de Lei nº 048/2017 que, “Altera 

dispositivos da Lei Municipal nº 626/2003, cria o cargo de Fonoaudiólogo 

no Quadro de Cargos e dá outras providências. ”; 7º) Projeto de Lei nº 

051/2017 que, “Cria o Serviço de Inspeção Municipal – S.I.M., dispõe 

sobre a inspeção e fiscalização dos produtos de origem animal no 

município de Victor Graeff, e dá outras providências.”. Também foi se 

realizada a leitura, discussão e foi aprovado pela maioria de votos (Voto 

Contrário: Ver. ADRIANA T. M. NEUHAUS) o seguinte Projeto de Lei do 

Executivo, sendo este: 1º)Projeto de Lei nº 042/2017, que “Altera e dá nova 

redação ao Art. 41, da Lei 624, de 2003, e dá outras providências.”. Além 

disso, também foi se realizada a leitura, discussão e foi rejeitado pela maioria 

de votos (Votos Contrários: Ver. ADRIANA T. M. NEUHAUS, Ver. 

AUGUSTO J. LISKA, Ver. MARCIO P. DA SILVA, Ver. PAULO L. 

GODOI, Ver. VALDIR J. VIEIRA) o seguinte Projeto de Lei do Executivo, 

sendo este: 1º)Projeto de Lei nº 038/2017, que “Cria função gratificada 

para Coordenação da Vigilância Sanitária, Epidemiológica e Endêmica, 

na Secretaria Municipal de Saúde e Assistência Social, e dá outras 

providências.”. Não tendo nenhum inscrito no espaço da Tribuna Livre, 

abriu-se o espaço das Explicações Pessoais, e o primeiro vereador a usar o 

espaço foi o Ver. ADEMAR J. HAHN, que primeiramente falou sobre a 

questão dos remédios do P.A.D.U, e ressalta que no momento em que o Ver.  
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VALDIR J. VIEIRA mencionou o nome dele, ele ainda não tinha 

conhecimento sobre o assunto, porém após isso, entrou em contato com o 

Executivo Municipal para verificar quais as medidas estão sendo tomadas. 

Também falou sobre o Requerimento nº 080/17, de sua autoria, referente a 

reunião com as agentes de saúde, e no momento aproveitou para deixar 

esclarecido, que o principal objetivo do mesmo, é apenas marcar uma 

simples reunião, para de certa forma ouvir as angustias das mesmas. Além 

disso fala sobre sua forma de trabalhar, que sempre busca informações sobre 

os assuntos discutidos. Também comenta sobre o direito de cada vereador de 

ser contra ou a favor de determinado assunto. Foram essas as colocações do 

Edil. Em seguida o Presidente–Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE 

solicitou que o Vice-Presidente Ver. ADEMAR JACÓ HAHN, assumisse a 

cadeira de presidente para que ele pudesse então usar o espaço das 

explicações pessoais como vereador. Então o Ver. ADRIANO RODRIGO 

MATTGE, comentou sobre sua participação em uma reunião no Gabinete do 

Prefeito Cláudio, na manhã do dia 25.10.2017, juntamente com servidores 

da EMATER, onde trataram sobre a realização de um Seminário do Leite, 

que deverá ser realizado em nosso município no próximo ano. Também 

comunica aos colegas vereadores, que a APAE, esteve visitando esta Casa 

de Leis, na manhã do dia 22.08.2017, durante a Semana Nacional da Pessoa 

com Deficiência Intelectual e Múltipla 2017, onde também fizeram a entrega 

do Estatuto da Pessoa com Deficiência, que está disponível para todos os 

vereadores. Finaliza suas colocações falando sobre o ocorrido pela manhã, 

onde uma munícipe o cobrou a falta de médico, o Edil diz ter comunicado a 

mesma que o projeto referente a contratação já havia sido votado, pois veio 

com regime de urgência, e dessa forma foi logo colocado em votação. Foram 

essas as colocações do Edil. O último vereador a usar o espaço, foi o Ver. 

PAULO L. GODOI, que trouxe informações para os vereadores, contando 

que na manhã do dia 26.08.17, foi realizado a Convenção Municipal do 

Partido do PMDB. Falou sobre a nova diretoria eleita, deu alguns detalhes 

sobre a Convenção, e também comentou sobre alguns assuntos debatidos 

naquele momento. Além disso também comenta sobre a homenagem 

realizada ao cidadão Sr. Olmiro Marquetti, falecido a uns meses atrás.  E 

finaliza suas colocações, trazendo um convite, através do Presidente 

Diretório do PMDB Sr. NESTOR JUNG, para que o Ver. ADRIANO R. 

MATTGE e a Verª. ADRIANA T. M. NEUHAUS entrem nas fileiras do 

PMDB. Considerando que foram essas as colocações dos vereadores 

inscritos no espaço das explicações pessoais. Findo a Ordem Dia e dados os 

avisos finais, foi comunicado a todos que a próxima Sessão Ordinária será 

realizada no dia 11/09/2017 ás 18h30min (dezoito horas e trinta minutos), 

nas dependências da Câmara Municipal de Vereadores, e ao mesmo tempo  

................................................................................continua na fl. seguinte. 



.................................continuação da ATA Nº 019/2017 – De 28/08/2017. 

deu por encerrado os trabalhos dessa Reunião, que contou com a presença 

de, Ari N. Nienow, Paulo de Souza e Ademir Wentz. Câmara Municipal de 

Vereadores – Victor Graeff/RS, aos 28 dias do mês de agosto do ano de 2017. 
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